



——致敬春节仍坚守一线的劳动者

济南公交：城市摆渡人 泉城守岁人 开启“春运模式”力保顺畅安全出行

“这次上新的公交车特别漂亮，车厢内一如既往地干净。”早上5点半，韩女士登上K58路首班车。由于工作地点较远，公交车成为韩女士通勤首选，也成为她生活中的一部分。作为服务市民乘客出行的公益性国有企业，2021年，济南公交潜心躬耕公交运营主业，继续秉承“市民有需求，公交有响应”的工作导向，积极响应黄河重大国家战略，主动融入城市发展新格局，努力建设市民乘客满意的品质公交、智慧公交、绿色公交、人文公交。

► 温暖贴心服务，保障市民安全乘车。



齐鲁晚报·齐鲁晚报记者 于泊升

秉持初心使命 全心全意当好 市民的“专职司机”

“工作三十几年了，感觉从事这份工作就要耐得住寂寞，特别是过年过节的时候。”即将退休的“老公交”吴国安动情地说，他的儿子吴文龙则是B112路的一名驾驶员。近两年，车队一直安排吴国安负责夜间车辆的深度消杀工作，去年大年三十，老吴、小吴因工作需要坚守在各自岗位上，没有在家团圆过年，今年的除夕夜，他们将继续坚守在各自的岗位上。

0点30分，K101路驾驶员郭瑞开启了一天的运营工作。每天当别人进入梦乡的时候，他才开始上班。去年春节期间，他因为加班没有回家，而今年他也将在工作岗位上度过春节，虽然已经连续三年不能陪伴父母过春节了。“春节在岗工作，当好百姓的‘专职司机’，更盼望着疫情早日结束，虽然这份工作很辛苦，但自己非常满足，因为自己热爱公交事业。”郭瑞说。

公交是一个城市的名片，是公共交通的核心部分，不论早晚，市民都能看到穿梭在城市各个角落的公交车，出发、上车下车，到站，永不停歇。而公交车驾驶员，便是城市名片的印制者。寒来暑往，春去秋来，十几年如一日，春节，不过是他们平淡日子中的一天，转眼间，他们即将在岗位上度过又一个春节，带着自己的初心，穿行在大街小巷，全心全意当好市民的“专职司机”。

淬炼匠心品质 多举措满足市民 绿色出行需求

“自己带着很多行李，原本以为坐车比较困难，没想到刚出校门就坐上了，车次明显比之前加密了，真是太感谢了。”在长清上学的小江放假回家，以为人多行李多，会很难登上公交车，但一出校门就坐上了K22路，让原本略感焦躁的瞬间舒畅了许多。随着春运启幕，学生流、务工流、探亲流持续增长，济南公交也开启了“春运模式”，全力保障市民旅



690部新能源公交车亮相泉城街头。



牢记疫情防控责任，打造安全公交。

客顺畅安全出行。

为此，济南公交提前制定了《2022年春运公交运营服务工作方案》，加大途经济南站、济南西站、济南东站、长途汽车站等重要交通枢纽，以及途经燕山立交桥、腊山立交桥、市立五院等重要交通节点的线路运力投入；开展服务进校园活动，掌握各大专院校学生出行时间，采取区间车、直达车、跨线调度等多种灵活有效的调度形式，适时增加运力投入，保障师生出行需求；加大不同客运节点的公共交通衔接，重点关注主要客运走廊的客流变化，合理调配途经线路的运力，增加班次投入，保障中转乘客出行需求。此外，济南公交与气象局建立了特殊天气信息沟通机制，及时掌握天气变化情况，如有恶劣天气，及时启动应急预案；与各大火车站

建立了信息互通机制，及时掌握返程旅客信息，如有高铁晚点等突发情况，按照“高铁不到站，公交不收车”的服务原则，及时响应联动，全力保障高铁旅客公交出行需求。

为进一步营造祥和喜庆的节日氛围，春节期间，济南公交将推出新春海报、新春祝福语营造节日氛围。品牌线路虎年专属“定制好礼”相送，出行管家送上虎年专属“定制围巾”；除夕，公交“福”字在首班首站等待首位乘客；初一，为乘客送新春“拜年语”；“虎年”春节团体定制专线“六重礼包”；新用户“一分钱乘公交”等五项乘车优惠活动，为乘客送去乘车福利，助力市民乘客春节期间优先选择公交，绿色出行。

温暖贴心服务 智慧赋能打造便民公交 提升市民乘车体验

“新车特别漂亮，车厢内座椅也增加了不少，现在坐公交车感觉越来越舒服了。”家住华山珑城社区，乘坐K75路公交车外出的张先生对线路新更换的公交车连连点赞。2021年底济南公交采购的首批690辆新式纯电动公交车已经在K13、K47、K58、K75、K116、K238等线路上投入运行，为市民提供更加舒适、节能、环保的出行服务。该批车辆的成功投运，也标志着城市中心城区公交车清洁能源及新能源比例达到100%。

据了解，新式纯电动公交车型整车设计融合泉城元素，车辆外观呈流线型，低风阻，车外全系统采用LED灯，提高夜间行车安全性。车内采用环保内饰，车辆中部座椅布局变为双列，相比原有车辆增加了常用座椅数量，能为乘客提供更舒适的乘坐环境。车辆仪表盘和投币机采用集成设计，大大提高车内通过性，车辆一级高度踏步由360mm降至290mm，方便老人、儿童上下车，车辆设有无障碍轮椅专用空间，体现对特需乘客的关爱与帮扶。

如果说“上新”的公交车让市民出行更加舒适，那么智慧公交的发展则让市民出行更加“随心”。济南公交自主研发的369出行App，注册用户已达到450万，成为济南市重要的民生应用服务平台。市民可通过369出行App及时了解公交线路排班和车辆到站信息，从而合理规划安排出行时间；新式公交站务服务设施基本覆盖了市区主干道、繁华商圈和旅游景点。该设施无论外观还是功能都有很大提升，带有来车预报功能的公交电子站牌，凸显了公交服务的科技化、人性化，提升了市民的乘车体验。

出行安心护航 铸牢公交防护屏障 全面深化服务品质

“每次乘坐公交车，都会根据驾驶员提示出示健康码、测量体温，特殊时期，济南公交的防疫措施让我们更加安心。”市民张女士说道。

安全责任重于泰山。济南公交把乘客的生命健康和出行安全放在第一位，坚持以打造市民放心出行的“免疫车厢”为抓手，把好车辆防疫、职工健康、乘客防护三个关口，织起疫情防控网，为市民提供安全放心的出行环境。

据了解，为坚决做好常态化疫情防控工作，保证市民健康出行，济南公交全面贯彻市委市政府疫情防控要求，结合公共交通行业实际，在疫情防控中及时总结形成“1234”工作机制。即坚持“一个中心”，以“坚决打赢疫情防控阻击战”为中心；实现“两个确保”，确保公交营运组织正常，确保公交乘车环境安全，统筹兼顾好疫情防控和营运组织；把好“三个关口”，即车辆消杀关、职工健康关、乘客防护关；做到“四个到位”，即组织领导到位、工作举措到位、督导检查到位、宣传培训到位。通过一系列细化措施，保障了疫情防控工作机制的落地落实。

疫情以来，济南公交累计消毒292万余车次、累计消毒场区及BRT站台15.8万余处次、驾驶员体温测量累计366万余人次，累计发放口罩519万余个，累计发放消毒片、消毒液、洗手液等5万余瓶（桶），累计关注回复各类网络信息及处理热线工单75万余条。积极推进安装公交车固定式测温仪器，提高乘客乘车效率，目前已在符合条件的5759部车辆完成安装。每月对驾驶员进行全员核酸检测，积极推进职工疫苗接种工作，接种率达到97%。

疫情防控人人有责。为了自己和他人的生命安全和身体健康，也请广大乘客积极配合，乘坐公交车时全程规范佩戴口罩，配合体温检测，主动出示本人“健康码”，共同筑牢公共交通安全屏障，营造安全、和谐、有序的绿色出行环境。

作为重要的民生工程，济南公交深知实干才能跟上时代步伐，奋进才能抓住历史机遇。面对新机遇新挑战的关键时期，济南公交将继续以逢山开路、遇水架桥的精神把全面深化服务品质进行到底，奋力抒写公交为民服务新篇章。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：蓝峰 组版：刘燕